

Автор: Александр Климович

Чуть более ста лет назад многие земли Рогачевщины принадлежали помещикам Выковским

## Помещики Выковские

### Начало рода

Выходцы из Ломженского воеводства повета Колинского. Род печатался гербом «Ястржембец» - древним гербом в Польше, к которому Король Польский Болеслав Храбрый присовокупил крест в 999 г. Пращур рода Станислав Выковский владел в Колинском повете именьями Выково Большое и Бржезово, которые по наследству переходили сыновьям, внукам и правнукам...

Сыновья Лаврентия – Адам (без потомства) и Станислав – наследник имений. Станислав, кроме родительской части, получил в этих именьях по дарственной 1753 года часть от двоюродного брата Сельвестра Яковлевича Выковского.

Станислав Лаврентьевич привилеем короля Польского Августа 3-го в мае 1760 года возведен в достоинство подчашия Ясицинского.

У Станислава Лаврентьевича сыновья: Михайла, Войтех (проживали в родовом имении в Колинском повете), Иосиф.

Иосиф - каморник Колинский, обвенчался с дворянской девицей Францишкой Свенцкой.

Сыновья Иосифа и Францишки Свенцкой:

- Ефим-Яков 26.07.1781 г.р.

- **Иосиф – Киприан**, 2-го родился, 9 июля 1782 г. крестился.

- Антон – Игнатий, 16-го родился 23 января 1792 г. крестился

Вторая жена Иосифа дворянская девица Терезия тоже Свенцкая.

### На Беларускай земле

Иосиф, уже будучи землемером Ломженского повета, оставил родовое имение и убыл с семейством в Беларусский край. 12 июня 1793 г. ему выдается документ на свободный проезд в Беларусский край.

По прибытии имел в 6-летнем арендном содержании фольварк Вотня (Ново-Быховская волость Могилевской губернии) с крестьянами, относившийся к владению графства Быховского.

Принял присягу на верность и подданство, что удостоверено свидетельством из Рогачевского нижнего земского суда 27.0.1801 г.

Сыновья от второго брака родились в Беларусском крае:

- **Люциян-Юлиан** 20.02.1803 г.

- **Александр-Иосиф** 25.04.1807 г.

Оба римско-католического вероисповедания, крещены в Быховском костеле.

Определением Беларусско-Могилевского дворянского депутатского собрания от 25 сентября 1805 года род Выковских герба Ястржембец признан в дворянском звании и внесен в 6-ю часть дворянской родословной книги Могилевской губернии. Прошение подавал помещик Быховского повета Иосиф Станиславов сын Выковский. Род признан в Российском дворянстве Указом Герольдии № 5475 от 22 сентября 1832 г.

В 1812 году Иосиф оформляет с помещиком Сеноженцким документ на земли в деревнях Ходосовичи и Зборов, ранее принадлежавшие князю Михаилу Петровичу Голицыну, который в 1818 г. обращен в купчую и оформлен в Рогачевском уездном суде. В результате распродажи земли наследниками князя М. П. Голицына в так называемой Гадилевичской даче, Иосиф Выковский приобретает 6100 десятин в деревнях Ходосовичи и Зборов, из которых 720 десятин вынужден был отдать дворянам околицы Ходосовичи Евневичу, Климовичу и Ходосовским, с которыми князь Голицын имел длительную тяжбу (окончена в ноябре 1833 г.) и в которой Иосиф Выковский выступал доверенным лицом князей Голицыных.

В апреле 1821 г. Иосиф Выковский покупает за 500 рублей серебром у Дементия Матвеевича Ходосовского часть его обруба при деревне Ходосовичи.

На земли был составлен землемером отдельный план с разграничением от деревень Ходосовичи и Зборов.

Точных данных нет, возможно фольварк существовал и ранее в составе Гадиловичской дачи, принадлежавшей князьям Голицыным, но в сентябре 1826 г. ксендзом Валицким освящена построенная на деньги Иосифа в пятистах метрах от господского дома в фольварке католическая каплица.

Эти земли по наследству переходят Иосифу-Киприану.

Второй сын Иосифа Выковского от первого брака - **Иосиф-Киприан** женится на Саломее Иосифовне, урожденной Шемет.

У них 16 января 1828 г. рождается в фольварке Выково сын, нареченный **Иосифом-Адамом-Марцелием**. Крестится 21 января 1828 г. в Рогачевском костеле.

22 января 1829 г. у них же рождается сын, нареченный **Викентием**, крещен в Рогачевском костеле 27 января 1829 г.

9 августа 1830 г. у них рождается дочь **Стефания – Мария**. Крещена в Рогачевском костеле 15 августа 1830 г.

8 июля 1836 г. в фольварке Выково у них рождается сын **Владислав**, крещен 16 июля 1836 г., а 8 июня 1839 г. – **дочь Софья**.

Иосиф-Киприан Выковский с 10 марта 1820 года занимал должность подсудка, а с 29 марта 1824 г. по 7 июля 1826 года избирался судьей Рогачевского поветового суда. В 1863 г. уже в чине губернского секретаря баллотировался на должность предводителя Рогачевского уездного дворянства

Он имел в Рогачевском уезде имение Выково и в деревне Ходосовичи 337 душ мужского пола, а в Быховском уезде в имении Полянове Баханской волости – 396 душ мужского пола крестьян.

Третий сын Иосифа Выковского от первого брака – Антон-Игнатий в 1827-1829 годах был поветовым хорунжим при Рогачевском поветовом маршалке.

Сын Иосифа Выковского от второго брака – Александр-Иосиф в 1826 году в чине канцеляриста определен рядовым в саперный батальон. Берет в жены Катерину Хоментовскую. У них 23 сентября 1835 года рождается сын **Станислав-Героним**, окрещен 30 сентября 1835 г. в Журавичском костеле.

Александр-Иосиф на 26 августа 1846 г. жил в фольварке Анелин, имел в этом фольварке и деревне Большая Зимница Быховского уезда крестьян мужского пола 497 и женского пола 532. Прапорщик в отставке. Жена к этому времени умерла. Его сын Станислав с 14 августа 1863 г. служил представителем дворянства при губернском предводителе от Быховского уезда.

По данным 1860 г. Выковский Иосиф Киприанович имел в селе Рассохи и близлежащих деревнях 764 десятины земли и 114 крепостных крестьян.

Учитывая, что село Рассохи, где проживал Иосиф-Адам-Марцелий Киприанов сын Выковский и имение Тощица, принадлежавшее предводителю рогачевских повстанцев Фоме Гриневичу, находятся в непосредственной близости и они связаны между собой дорогой из Старого Быхова на Рогачев, можно предположить, что они были знакомы. А по сему, и не удивительно, что Иосиф Выковский (ему в 1863 г. было около 35-ти лет) мог разделять взгляды Фомы Гриневича, однако непосредственного участия в восстании 1863-64 годов не принимал, как неблагонадежный и сочувствующий был выслан в административном порядке в Оренбургскую губернию. Личное дело сосланного в Оренбургскую губернию Иосифа Выковского имеется на хранении в Государственном казенном учреждении Республики Башкортостан Центральном историческом архив Республики Башкортостан (ул. Карла Маркса, 4, Уфа, Респ. Башкортостан, Россия, 450077).

В течение 1864 года Соломея Выковская, мать Иосифа-Адама-Марцелия, дважды обращалась к Виленскому генерал-губернатору графу М.Н.Муравьеву о снятии секвестра (ареста) с её имения

Рассохи Рогачевского уезда. Секвестр на имение был наложен из-за участия сына ее Иосифа в восстании 1863-64 годов. На запрос из генерал-губернаторства, 22 апреля 1865 г. гражданский губернатор Могилевской губернии А.П. Беклемишев докладывал: *«...имею честь доложить, что по местным обстоятельствам он полагает более удобным оставить еще в секвестре означенное имение, так как хотя Иосиф Выковский выслан из губернии административно, но политическая благонадежность его не достаточно уяснилась»*.

Основанием для такого ответа, явился рапорт исполнявшего должность Рогачевского уездного исправника от 20 марта 1865 г., в котором, в частности, говорится: *«...общественное мнение обвиняет его, Иосифа Выковского, что он вместе со своим братом Владиславом, который далеко не благонадежен в политическом отношении, в 1861 году привез из Виленской губернии от шурина своего Цатегорского? адрес противозаконного содержания, и предоставив его в некоторых частях, научен был чрез бывшего уездного предводителя дворянства Богуша для подписи рогачевскому дворянству, равно был одним из главных кто принимал из Москвы и других мест заядлых поляков, которые в последующем поступили в шайку... При том, как честь считаю, что по моему мнению и брат Иосифа Выковского – Станислав достоин наказания за свои поступки, и его также следовало бы выслать из данного края, или, по крайней мере, обложить усиленным сбором, который был бы для него чувствителен...»*.

Досталось от властей не только хозяевам имения Выково, но и их эконому – управляющему имением. На основании рапорта Рогачевского уездного исправника управляющий имением Луковский Антон Антонович, 33-х лет, римско-католического вероисповедания, дворянин, уроженец Минской губернии Бобруйского уезда был заподозрен в том, что подписал мятежнический акт. В ходе следствия было установлено, что по отъезду из имения владельца Иосифа-Киприана Выковского, эконом Луковский неоднократно, в пьяном виде заходил в каморку ключника имения крестьянина Терехи Корнеева. У последнего на стене висело ружье, глядя на которое, Луковский приговаривал что застрелится. На вопрос ключника – из-за чего, отвечал: его возьмут жандармы и плёл о какой то подписке. И так было неоднократно. Ключник Корнеев поделился (рассказал) этим с друзьями своими – кузнецом и конюхом. Слухи об этом дошли до уездного исправника. В результате и управляющий Луковский и его ключник Тереха Корнеев были арестованы и 20 мая 1863 г. доставлены в Могилев в следственную комиссию. За Тереху Корнеева вступились крестьяне деревень Зборов и Ходосовичей, подавшие на имя губернатора приговоры сельских обществ, с просьбой об освобождении, при этом дали Корнееву положительные характеристики. Следственная комиссия при командующем войсками в Могилевской губернии повторно рассмотрела дело Луковского и установила, что крестьянин Тереха Корнеев не оговаривал дворянина, а в поступках Луковского не нашла положительных документов к обвинению и полагала освободить дворянина Луковского от ответственности по настоящему делу. И Луковский и Корнеев были освобождены из под стражи.

В начале 1865 года решением генерал-губернатора Западного края для устройства мостов и телеграфного сообщения, уничтоженных или поврежденных в ходе восстания 1863-64 годов, на всех помещиков был назначен денежный сбор. По Рогачевскому уезду такой сбор составил 2111 рублей. Согласно раскладке взыскано с Выковского Владислава по фольварку Выков и деревням Зборов и Ходосовичи 71 руб., а с Выковского Иосифа по селу Рассохи 73 руб.

19 февраля 1861 г. император Александр II подписал манифест об отмене крепостного права и утвердил «Положения о крестьянах, вышедших из крепостной зависимости». Выполняя эти высочайшие указы, владелец деревень Ходосовичи и Зборов помещик Выковский Владислав Киприанович «освободил» и наделил землей в Ходосовичах 138 душ крестьян мужского пола, а в Зборове 257 душ.

В Ходосовичах крестьянам согласно выкупного акта отведено: усадебной земли – 28 десятин и прочей удобной земли 636 десятин, всего 664 дес., а на душу чуть более 4-х десятин. При этом, согласно Уставной грамоте сельского общества, земля под корчмой осталась за помещиком,

находящийся при деревне водопой и выгон – за крестьянами, в помещичьем озере, находящемся посреди крестьянского надела под названием озеро Дзедное (так в деле), в заливе Глинка и озере Каменном рыбная ловля крестьянами воспрещалась. За предоставленную в постоянное пользование крестьянам землю, с каждого душевого надела следовало отработать на помещика 63 дня в год, выкупной платеж составлял с души 6 руб.40 коп. Для перехода крестьян из поденной повинности на оброк, назначалось два срока: 1 марта и 1 ноября. За исправное отбывание повинности отвечает круговой порукой все сельское общество. Уставную грамоту, составленную 25 сентября 1862 года, подписали уполномоченные Ходосовичским сельским обществом крестьяне: Саватей Федоров, Яков Васильев, Филимон Леонов, Алексей Никифоров, Трофим Иванов, Илья Демидов, а вместо них – неграмотных, по их личной просьбе расписался крестьянин Кузьма Малахов.

В Зборове «освобождено» крестьян 245 душ мужского пола, дворовых – 30 душ. Отведено земли на душу 5 десятин 1200 квадратных сажений. Всего для Зборовского сельского общества отведено усадебной земли 78 дес., прочей удобной земли 1350 дес., сенокосов 397 дес. Дворовому человеку крестьянину Кузьме Малахову помещик подарил полный душевой надел усадебной, сенокосной и пахотной земли 5 десятин 1200 кв.саж. Еще до выхода указа об освобождении крестьян от помещичьей зависимости помещик Выковский Владислав подарил кантонисту Ивану Игнатову 360 кв.саженей земли. Две души мужского пола в 1859 году были отпущены на волю. Оброк крестьяне обязаны были вносить в два срока: 1 марта и 1 ноября. Составленную 25 сентября 1862 г. Уставную грамоту Зборовского сельского общества, подписали поверенные уполномоченные крестьяне: Мина Леонов, Петр Федоров, Давыд Иванов, Дмитрий Прокопов, Семен Дмитриев и Иван Ефимов, вместо них неграмотных расписался крестьянин Рассохской волости Кузьма Малахов.

В результате «освобождения» крестьян и выделения им душевых наделов только по деревне Зборов помещик Выковский Владислав Киприанович получил из государственной казны 27 000 рублей.

**По данным 1882 г.** помещики Выковские имели:

В Быховском уезде:

- Густав Викентьевич – имение Поляново, земли 1548 десятин, там же ветряную мельницу и корчму
- Станислав Александрович – имение Анелин, земли 6270 десятин и корчму.

В Рогачевском уезде:

- Владислав Киприанович – имение Выково, земли 4127 десятин, там же смоляно-скипидарный завод.

**По данным 1909-10 годов** помещики Выковские имели:

- в Быховском уезде: фольварки Анелин и Полянов, хутора Бобров и Борок
- в Рогачевском уезде: имение Выково (насчитывалось 140 душ), фольварк Идалин (насчитывалось 54 души)

Роман Афтанази в своей работе «История резиденций на давнишних кресах Речи Посполитой» (польск. *Dzieje rezydencji na dawnych kresach Rzeczypospolitej*) в статье, посвященной Викову указывает, что сохранилась фотография могилки с несколькими надгробиями и классической каплички, построенной в березовом лесочке, как бы на краю парка, однако разыскать её на просторах Интернета не представилось возможным...

Из воспоминаний жителей деревень Виково, Ходосовичи и Зборов известно, что поместье Выковских в нынешней деревне Виково имело большой фруктовый сад, который находился в самой деревне; сохранились остатки «английского» парка с липами, есть несколько экзотических для Беларуси деревьев: лиственницы, пихта и сибирский кедр; в хозяйстве Выковских работали крестьяне не только близлежащих деревень, но и из Смоленской губернии, которые обычно нанимались на период полевых работ, а расчет с ними производился на Покров день в ноябре, всеми работами в поместье руководил эконом или управляющий; в деревне помещик держал заезжий двор, был магазин; в капличке или около неё помещик хоронил своих родных, капличку разобрали после освобождения территории района от немецко-фашистских захватчиков местные жители, приезжали

за кирпичом и из Рогачева; в 1870 г. и 1895 г. из за луга и выпаса для скота крестьяне деревни Зборов пытались бунтовать; у помещика были медведи; когда заканчивалась уборочная крестьянам выставлял бочки с пивом, добрым был помещик, хорошо платил за прополку; жена помещика была женщина низкого роста, обычно становилась на большой камень у края поля и наблюдала как выбирают картошку, платила по возрасту, младшим – меньше; крестьяне ходили работать на помещика за 5 копеек в день, рассчитывались в конце дня; однажды управляющий отпустил крестьян, не рассчитавшись, когда на утро они пришли за расчетом, то помещик сказал им: «...Всё, наша власть кончилась», люди стали ломать осину и бросать её на дорогу, за что потом их секли кнутом. Через несколько дней пришли на работу, а помещика уже не было и они начали грабить усадьбу...

Уже в советское время кто-то из Выковских приезжал в Виков и красил могилки...

### Генеалогическая таблица

рода помещиков Выковских

(Могилевская губерния)

№ п.п.	Имя, отчество и краткие сведения	№ по отцу
I колено		
1.	Иван	
II колено		
2.	Казимир	1.
III колено		
3.	Лаврентий	2.
4.	Яков	2.
IV колено		
5.	Адам (без потомства)	3.
6.	Станислав, подचाший Ясицинский	3.
7.	Сильвер	4.
V колено		
8.	Михаил	6.
9.	Войтех	6.
10.	Иосиф-Станислав, каморник Колинский, 1-й брак с Ф.Свенцкой, 2-й с Т.Свенцкой	6.
VI колено		
11.	Ефим-Яков, 26.07.1781 г.р.	10.
12.	Иосиф-Киприан, 9.07.1782 г.р., ж. Саломея Шемет, судья	10.
13.	Игнатий-Антон, 23.01.1792 г.р., хорунжий, ж. К.Хоментовская	10.
14.	Люциан-Юлиан (от 2-го брака), 20.02.1803 г.р.	10.
15.	Александр-Иосиф (от 2-го брака), 25.04.1807 г.р., владелец Б.Зимница, Анелин	10.
VII колено		
16.	Иосиф-Адам-Марцелий, 16.01.1828 г.р., владелец Рассохи, выслан в Оренбургскую губ.	12.
17.	Викентий, 22.01.1829 г.р.	12.
18.	Стефания-Мария, 9.08.1830 г.р.	12.
19.	Владислав, 8.07.1836 г.р., владелец Зборова и Ходосовичей	12.
20.	Станислав-Героним, 23.07.1835 г.р., владелец Анелин	15.
VIII колено		
21.	Густав, владелец Поляново, Анелин	17

В исследовании использованы материалы:

1. Российского государственного исторического архива (РГИА)
2. Национального исторического архива Беларуси (НИАБ)
3. Дело по обвинению бывшего рогачевского уездного предводителя дворянства Богуша в участии по оставлению противозаконного постановления дворянства. - Русские уголовные процессы. Издание А. Любавского, т.2/Санкт-Петербург, 1867 г. – стр. 33-39
4. Сведения о помещичьих имениях, том 6. СПб., 1860 год. (Извлечения составлены только по имениям с ревизским населением свыше 100 душ.)
5. «Опыт описания Могилевской губернии» (под редакцией А.С.Дембовецкого, книга 3, Могилев, 1884) - «Алфавитный список землевладельцам, по уездам, за 1882 год»
6. «Список населенных мест Могилевской губернии» (под редакцией Г.П.Пожарова, Могилев, 1910)
7. Даследчая работа. «Забыты шляхеці палац у вёсцы Вікоў. Вяртанне з забыцця» навучэнкі 8 класа Збароўскага я/с-б/ш Старавойтавай Марыі 14 гадоў. 2014 г. Предоставил руководитель, учитель химии и биологии, краевед Чернявский Андрей Иванович.
8. Р.Афтаназі. «История резиденций на давнишних кресах Речи Посполитой» (польск. *Dzieje rezydencji na dawnych kresach Rzeczypospolitej*), том 1.